

加工贸易是一国通过各种不同的方式，进口原料、材料或零件，利用本国的生产能力和技术，加工成成品后再出口，从而获得以外汇体现的附加价值。加工贸易是以加工为特征的再出口业务，其方式多种多样。下文研究了中国加工贸易的转型与升级。

**摘要：**加工贸易是中国经济出口贸易不可或缺的一环，其促进经济增长与发展。但其仍存在不少问题，在创新性和产业结构上需做出重大改变，本文就中国加工贸易的现状，主张为中国加工贸易的转型和升级寻求出路，力求建设具有创新性并且在国际中具有竞争力的民族工业。

## 一、引言

中国加工贸易作为中国进出口的重要组成部分，在改革开放三十多年来，一直在缓解就业压力，拉动国内产业发展、促进科技进步发挥着积极的作用。但是在另一方面，其存在的消极的影响也不容忽视。马强(2005)认为，我国加工贸易的主动权仍掌握在外资企业中，其发展方向和区域规划会受到外资企业战略的影响，我国加工贸易存在劳动力比较优势逐渐减弱，中小企业配套能力弱，国内市场竟争激烈，社会环境不稳定的问题。黄菁(2006)研究表明，我国的加工贸易产品技术含量差，所产生的市场影响力差，难带动相关产业的升级和发展。裴长洪、彭磊(2003)认为中国加工贸易的主要问题是增值率增长缓慢、产业关联度低且加工贸易的出口会导致国际贸易的摩擦频频，易破坏国家经济安全的稳定。张游(2009)则指出，中国加工贸易只是利用了中国大量的廉价劳动力，未形成自己的自主知识产权和核心竞争力，应努力掌握核心技术，转化为“中国制造”。

## 二、中国加工贸易的现状

随着世界全球化的不断深入，中国加工贸易也随着经济发展逐步走上新的台阶，加工与贸易量逐步上升。中国加工贸易拓展海外市场能拉动国内经济增长，利用国内劳动力优势拉动国内就业，促进中国现代化建设。但在加工贸易蓬勃发展的同时，问题也逐渐显现，产业结构低下，区域发展不均衡，产业带动效应差，外

资比例较大等问题，正在困扰着加工贸易的转型与升级。而从产品的角度分析，中国技术性资本品相对短缺导致产品的附加值低，在简单的加工劳动中多劳多得的情况与技术垄断相比形成了巨大反差。从劳动者福利上看，就业加工贸易中非国有比重偏低，而国有企业所产生的税收和国有收入由于政策的原因不能全方位的合理的弥补到劳动者手上，这样就导致中国加工贸易的劳动者福利偏低，劳动力的积极性会愈发降低，影响加工贸易的加速发展。

另外，中国的对外贸易长期处于顺差的地位，由于规模化的要素优势，贸易的顺差状况持续很长，另外，大量引进外资也导致资本项目造成顺差，导致整个贸易情况变成“双顺差”的状态，但是，同巨大的贸易优势相比，国民福利，并未随着资本的流入而提高多少，反而由于专利技术的不足，利润差额都流入外国资本家的手中，中国加工贸易带来的就业量只能转化为廉价的劳动力而非专业的技术劳动力。而当前，中国约 4000 万人从事着加工贸易这一行业，加快中国加工贸易的转型和升级，提高国民总体的福利，变得刻不容缓。这也得益于国民创新素质的培养和正确的区域企业产业结构整合。

政策上对加工贸易一直采取“放羊式管理”，然而政府的管理能力不足以成为牧羊人，监管上的力度不能有效管理好加工贸易这一群羊，导致加工贸易的产业管理一直处于混乱的状态，组织松散，行业内不能有效的产生团结竞争的气氛，不能引导加工贸易产业向正确的方向发展，那样就好比赶一群瘦羊去一片贫瘠地，如果不能有效的优化加工贸易环境，这个产业最终只会营养不良，最后衰弱并失去竞争力。

### 三、中国加工贸易转型升级的建议

#### (一)重视科研事业的发展，增强本土产业的核心竞争力

中国加工贸易的企业大多从事加工贸易，利用外国品牌和技术，缺乏自身的核心技术。缺乏自主品牌及创新意识，生产的产品附加值低使得我国企业的竞争力弱。为促进加工贸易的产业升级，应重视自主开发和科研的创造性力量。因此，政府要引导企业进行产业创新以及出台政策支持企业进行高科技创新。其次

是要完善知识产权保护法，保障每个知识人的产权，我国对知识产权的保护力度不够，假冒伪造品牌，抄袭模仿技术的侵权事件时常发生，而现有的法律不能对其有效的限制，打击了企业创新的热情和动力。最后，提高劳动者的素质也是产业转型升级的一大要素，由于劳动者素质低下使得劳动者只能从事一些低附加值的产品生产，阻碍了企业发展。

## (二)区域之间要促进合作和平衡发展

目前，中国的加工贸易产业主要集中在东南沿海地区，其集聚了大量的劳动力资源。在东部率先进行加工贸易产业转型升级的同时，不能有效地向中西部转移，导致产业升级缓慢，不能兼顾发展。依据当前形势，可在中西部大力发展较低级的加工贸易来吸纳集中在东部的劳动力，建立起基本的产业集群基地。然后在东部发展高水平的加工贸易基地，生产高新产品，同时培养高技术水平的人才，带动加工贸易的转型和升级，从而带动西部进行产业转型升级。从东西部优势来看，虽然东西部的经济发展水平不同，但是东部可以向西部输送技术人才发展当地的加工贸易，而西部可以向东部输送加工贸易所需要的资源。以互助的方式实现东西合作，完善加工贸易的区域体系，实现产业的区域型升级。

## (三)提高外资企业的技术溢出效应

中国的加工贸易一开始是靠引进外资企业，依靠简单的“三来一补”的经营模式来发展的，在整个加工过程中只赚取工缴费，盈利模式相当简单，在生产过程中，由于外企的保密因素，不可能学到十分先进技术、设备制造、管理经验。因此要加快加工贸易的转型和升级，学习西方先进的转型道路是一条比较好的捷径。政府可制定优惠政策，鼓励外资企业在中国设立研发中心和基地，重视对中国本土人才技术和营销技巧的培养，储备中国加工贸易人才。企业也应该多与外资企业进行交流和参访，多与外资企业合作经营加工贸易，承接外资企业的一些先进技术项目，从而带动本土加工企业，加快加工贸易产业的转型和升级。